

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя о соискателе ученой степени  
кандидата психологических наук М.А. Недошивиной,  
представившей диссертацию на тему  
«Личностные и ситуационные детерминанты альтруизма»,  
научная специальность 19.00.05 – социальная психология

Будучи научным руководителем сначала выпускной квалификационной работы бакалавра, а затем и магистерской диссертации Марии Александровны Недошивиной, я могу с уверенностью охарактеризовать путь ее становления как психолога и исследователя.

При первой же встрече она продемонстрировала самостоятельность, предложив собственные идеи и направления исследовательской работы. В дальнейшем ее настойчивость и трудолюбие позволили ей освоить современную методологию научного поиска, проникать в глубину избранных тем, выполнять трудоемкие исследования и получать достоверные результаты. Ежегодно участвовала в организации и работе Зимней психологической школы факультета психологии СПбГУ, что, безусловно, способствовало ее становлению как успешного студента и компетентного специалиста.

Отличная академическая успеваемость в течение всего периода обучения – М.А. Недошивина окончила бакалавриат и магистратуру СПбГУ с отличием – и свободное владение английским языком позволили ей сначала, на 3 курсе, стать победителем конкурса на обучение в течение одного семестра в Университете Гронингена (Нидерланды) в рамках программы международного обмена, а в дальнейшем – успешно окончить магистратуру по специальности «Социальная и организационная психология» в Университете Лейдена (Нидерланды).

За период обучения в аспирантуре на кафедре социальной психологии СПбГУ М.А. Недошивина проявила себя как сформировавшийся молодой исследователь, свободно владеющий культурой научного мышления, способный к обобщению, анализу и синтезу фактов и теоретических положений, пониманию профессиональных задач в области педагогической, научно-исследовательской и практической деятельности. При работе над кандидатской диссертацией М.А. Недошивина выполнила оригинальное и тщательное исследование, посвященное актуальной теоретической и весьма значимой в прикладном смысле проблеме просоциального поведения.

Активное участие М.А. Недошивиной в работе исследовательской группы кафедры социальной психологии, поддержанной грантом РФФИ,

несомненно, обогатило диссертанта опытом коллективной научной работы и позволило приобрести заслуженный авторитет у коллег. Самостоятельность и творческая активность М.А. Недошивиной проявляются в полной мере и при организации исследований, и при разработке методик сбора первичной информации, и при ее последующем анализе. Особо следует отметить исключительные коммуникативные способности М.А. Недошивиной, нашедшие свое проявление в блестящих устных докладах на международных конгрессах и всероссийских конференциях.

На мой взгляд, М.А. Недошивина в полной мере обладает личностными и профессиональными качествами, необходимыми психологу-исследователю. Могу с уверенностью заключить, что высокая научная квалификация М.А. Недошивиной позволит ей успешно продолжить научно-исследовательскую, педагогическую и практическую деятельность в области социальной психологии.

Профессор кафедры социальной психологии СПбГУ  
доктор психологических наук, профессор



15.06.20

А.Л. Свенцицкий